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Kryteria oceniania — model odpowiedzi

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajgce poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem ( nie na temat) sa traktowane jako brak odpowiedzi. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie
podlegaja ocenianiu.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi ( jedna prawdziwa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna
z nich.

o Jesli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakeji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakeji chemicznej, a nie jej
schemat.

¢  Niewlasciwy dobor lub brak wspoétezynnikow w rownaniu reakcji powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

¢ W rozwiazaniach zadaf rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki
lub jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkosci mianowanej powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest
poprawne zaokraglanie wynikow liczbowych,

¢ Poprawne rozwigzania zadan uwzglgdniajace inny tok rozumowania niz podany w schemacie punktowania oceniane sg zgodnie
z zasadami punktacji.

e 7a poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne sposirzezenia i wnioski bgdace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego doswiadezenia zdajacy nie otrzymuje
punktéw,

¢ Elementy umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.

Kryteria oceniania Punktacja
Zadanie Model odpowiedzi za czynnosci sumaryczna
1. - 7za uzupetnienia zdania....w okresie 5 (piatym), grupie 3 (trzeciej) 1 1
2. - za narysowanie wzoru elektronowego kreskowego 1 2
H +
H
- za podanie nazw wiazan: kowalencyjne (atomowe) spolaryzowane i koordynacyjne (donorowo- 1
akceptorowe)
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3. a) - za podanie ksztattu czasteczki: tetraedryezny ( lub w ksztatcie czworoscianu foremnego) 1 2
b) - za okreslenie: niepolarna. 1
4, a)- za metodg obliczen 1 3
- za obliczenia i podanic wyniku z jednostka m=1-10"g 1
przykladowe rozwiazanie:
10 x
6,02-10%7— 24g x=4-107g
4-10%g 1 ,2-10%g _2 , 1-107g
b) 15h 1
5. - za wymienienie dwoch prawidlowych zagrozen np. choroba oczu (katarakta), nowotwoér krwi | 1 1
(bialaczka), mutacje (lub kazda inna prawidtowa odpowiedz)
6. - za podanie dwoch obserwacji 1 1
(Najpierw) wytraeil si¢ osad, ktéry (nastgpnie) rozpuscil sie.
7. - za uzupelnienie tabeli: OISy 2
Stopien utlenienia | Wzor sumaryczny Charakter Zz;: ?i B pctnients-
chromu tlenku chemiczny tlenku 1 pkt
I1 CrO zasadowy uzpi;::ion =y
111 Cr,0; amfoteryczny
VI Cr0O; kwasowy
8. - za zapisanie w formie jonowej (catkowitej lub skroconej) trzech rownan reakeji wedlug schematu: 3
LA +3CI" + 3Na + 30H — Al(OH); + 3Na + 3CI 1
2.Al(OH); + Na' + OH — Na + [Al(OH)] 1
3. 2AI0H); + 6H + 350,57 — 2A1° + 350.° + 6H,0 1
9. a) za napisanie wzoru: Al,O3 1 2
b) za napisanie wzoréw: Ca0O i Li,O 1
10. a) - za wpisanie znaku > 1 2
b) - za wpisanie znaku < 1
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11. - za metode obliczen 1 3
- za wykonanie obliczen 1
- za podanie wyniku z jednostka 78 g-mol™ 1
przyktadowe rozwiazanie:
pV=nRT
m
-V =— RT
R M
M-pV=mRT
_m-R-T
pv
A7 = 2:55°[2]-83.1 - [hPa -dm* - K™ -mol ']-373[K]
1013[hPa]-1[dm’ ]
M =78[g -mol™"]
12. a) - za napisanie wzorow drobin znajdujacych si¢ w roztworze wodnym chlorku amonu: 1 2
H,0, NH,", CI, NHi(ag), H' ( nie uznajemy réwnania reakcji hydrolizy chlorku amonu)
b) - za nazwanie elektrolitu stabego znajdujacego sig w roztworze wodnym octanu sodu:
kwas octowy (etanowy) 1
13. - za wskazanie naczynia nr; TIT 1 2
- za wskazanie czynnika: steZenie substratu B 1
14. - za napisanie w podpunkcie; 2
a) stan rownowagi reakeji przesunie sic w prawo ( lub w kierunku produktdw) 1
b) stan réwnowagi reakcji przesunie sig¢ w lewo ( lub w kierunku substratow) 1
15. - za podanie nazwy katalizatora: tlenek azotu(1l) 1 2
- za podanie nazwy produktu przejsciowego: tlenek azotu(IV) 1
16. | a) - za podanie: PbCQO3 1 2
b) - za podanie: CaCO3 1
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17. a) -za dobor wspotezynnikow: 3
28* + SOs& + 6T —— 3S + 30 1
- za bilans elektronowy: 1
s" 8" + 2| x2
SV + 4 - 8" | x1
b) za podanie typu reakcji: rekeja synproporcjonowania 1
18. | - za napisanie rownan reakcji elektrodowych: 2
(katoda(-)) Cu®* + 2¢ — Cu 1
(anoda(t)) Cu — Cu®*' + 2e 1
19. | - za podanie substancji w proboéwce [ : zasada 2] B AN 2
- za podanie substancji w proboéwce II: woda ;Z“;e:::g:wgkt
- za podanie substancji w probéwce III; kwas wupetnienia 1 pt
za | lub brak uzupehien
0 pkt
20. - za metode 1 3
- 7za obliczenia 1
- za podanie wartosci pH i okreslenie odczynu: pH =13, odezyn roztworu zasadowy 1

przykladowe rozwiazanie:

2KOH + H,80,— K»80, + 2H,0

2111016(1(01.];. — 1 mol (H2 SOy

X — 0,01 molagnsos  x = 0,02 molagkom 0,06 mola— 0,02 mola = 0,04 molakom

0.4dm’ — 0,04mola
ldm® — x x = 0,1 mola [OH]=10"mol-dm™ stad [H']=10" mol-dm? i

pH=13




21.
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22,

- za narysowanie wykresu
- za zaznaczenie na wykresie energii aktywacji

t

- za dokonczenie rownan reakcji lub napisanie, ze reakeja nie zachodzi:
CH;—OH + KOH —* reakcja nie zachodzi

T
CH; —CH,—CHO +2Cu(OH), — CH; —CH,—COOH + Cu,0 + 2H,0

ONa
+ NaOH ———*
+ H,O

OH
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23. - za napisanie schematu za pomocg wzorow polstrukturalnych 2x1
NOZ NHZ
HNO Hs
Hi50, N
24. - za uszeregowanie podanych kwasow wg wzrastajacej mocy 1
CH;COOH< HCOOH< C,CHCOOH< C,CCOOH
25, | -za podanie nazw substancji znajdujacych si¢ w probdéwkach e
probowkal: etanol Z: ’;ﬁj?ﬁw
probowka II;  glicerol ! 1 pkt
probowka IIT: etanal za2, 1 lub brak podania
probowka IV: kwas etanowy nazw 0 pkt
26. - Za poprawnie napisanie pary enancjomerow, 1
np.
a) OOH HOO
H—C—NH; H.N—C—H
CH» - COOH HOOC- CH,
1

- Za poprawne napisanie jonu obojnaczego,
np.

ICOO ]
b) H—C— NH;

CH: - COOH

i kazda inna prawidtowa para izomeréw oraz jonu obojnaczego zgodna z trescia zadania
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27. - za metode

- za obliczenia i podanie wydajnosci: ok. 78%

przykladowe rozwigzanie:
nCH; — nC>H;Cl —

Powstat roztwor o ozielonej lub granatowozielonej lub morskiej, lub/i charakterystycznym
zapachu rozpuszczalnika.

PUZNA

kwas etanowy + etanol




